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Soluzioni e indicazioni per la valutazione

B (progenitore dei tiroleS1) .....ceeviueeruieiiiieiie et 1 punto
ettt e e et e et e e et ee e ttee e taeeatteeataeeanbeeeanseeennreeennraeenns 1 punto
A ettt ettt et e bt e et e e e bt e e e bt e e e bt e e nabeeearee s 1 punto

Colse (capi, intui) per primo I’'importanza della mummia; fu lo scienziato di punta del team
di ricercatori incaricato di studiare la mummia.

1 punto per l'individuazione di almeno uno dei due elementi e 1 punto per la formulazione
corretta della risposta. Nel caso in cui vengano citati elementi diversi da quelli sopra
indicati, non si procede ad ulteriore valutaione e non si assegna alcun punto. ....... 2 punti

Ecco l'esatta sequenza cronologica dei fatti. Per l'esatta soluzione del quesito viene
assegnato un punio.

1. Due turisti scoprono un uomo di cinquemila anni fa.
2. Gli specialisti studiano la mummia.
3. Il professor Konrad Spindler scrive un libro sulla mummia di Similaun.

4. 11 professor Konrad Spindler si ammala e muore.

................................................................................................................................... 1 punto
a) Perché sono avvenute in circostanze drammatiche.

b) Perché tutti e cinque hanno avuto a che fare in prima persona con la mummia.

1 punto per ciascuna riSPOSIA COTTEILA. ..........cccueeecueeeeereeesieeenirieenreeenreeenseesaseennns 2 punti

a) La notorieta
b) La leggenda di una maledizione

1 punto per ciascuna riSPOSIA COFTEIIA. ..........occuemviueeieiuieiiiieiiiieeeieeeeeee e 2 punti
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Con la vendita del SU0 1IDro. ......c.cccoeriiiiiiiiiiinieenceeeeeee e 1 punto

10.

1. D
2. C
3.C
4. B

1 punto per ciascuna riSPOSIA COTTEILA. ..........cccueereueeecreeesireeesireeenreeenreeenseesnsseennns 4 punti

11.

a) Ombra infausta, che porta sfortuna (iella), effetto (conseguenza) inquietante,
pericoloso/a (o risposte simili).

b) Incomincio a manifestarsi, divento piu forte, piu plausibile, degna di considerazione (o
risposte simili).

1 punto per ciascuna riSPOSIA COTTEILA. ..........occueeecueeeeirieerieeeniieesreeesseeenseesnaseeenns 2 punti

La risposta esatta ¢ B.

L’autore parla di leggenda. Le dicerie sulla maledizione hanno dato notorieta alla
mummia tirolese come 1’avevano data alla mummia egiziana. Quindi non ¢ qualcosa di
scientificamente dimostrabile (¢ sufficiente che il candidato riporti le due parole in
grassetto).

Si assegnino 1 punto per l'individuazione della risposta esatta, e 1 punto per ciascuna

parola correttamente iNAICALA. .............ccueeeueeeeeeeeeieeeiieeeieeeiee e esree e e ere e 3 punti
14.

a) notorieta fama, popolarita, celebrita, importanza, ecc.

b) informazioni dati, notizie, avvisi, indicazioni, risposte, indizi, ecc.

¢) scomparsa sparizione, smarrimento, morte, perdita, ecc.

d) escursione gita, viaggio, passeggiata, camminata, ecc.

€) progenitore avo, antenato, nonno, bisnonno, capostipite, ecc.

1 punto per ciascun sinonimo adeguatamente individuato e Scritto. ........................ 5 punti
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15.

a) persona personale, impersonare, impersonale, personificare, ecc.

b) forma informare, deformare, formale, conformare, ecc.

C) corpo corporale, corporeo, incorporare, accorpare, ecc.

1 punto per ciascuna coppia correttamente formulata e SCrittd. ..............ccoeevennenn.. 3 punti
16.

a) Il professor Spindler non potra godere i frutti del suo lavoro perché ¢ morto troppo presto.
b) Sono morte cinque persone che avevano avuto a che fare con la mummia Oetzi.

¢) Il professor Spindler raggiunse la notorieta mondiale vendendo 600.000 copie del suo
libro.

d) Il team di specialisti da anni studia Oetzi per ricavare preziose informazioni.

1 punto per ciascun periodo completato correttamente. ...............ccceeeveeeevvereueennne. 4 punti

17.

Un cronista tedesco gli chiese: “Crede alla storia della maledizione che aleggia attorno ad
Oetzi?”

1 punto per ['uso corretto della punteggiatura e delle virgolette e 1 punto per la corretta
trasformazione del discorso; le eventuali inesattezze di carattere ortografico si segnalano
e correggono, ma non influiscono sulla valutazione dell'esercizio. .......................... 2 punti

18.
a) aveva previsto
b) sarebbe stato
¢) fu scoperta (era stata scoperta)
d) stavano facendo
e) insegnava (stava insegnando)

1 punto per ciascun periodo completato correttamente per quanto riguarda la flessione del
verbo. Le eventuali inesattezze di carattere ortografico si segnalano e correggono, ma non
influiscono sulla valutazione dell'esercizio. .............ccccoveevcinvinieiiiinieinieiienieneenn. S punti

19.

a) Come la mummia di Tutankhamon, anche la mummia di Similaun alimenta le dicerie su
una presunta maledizione per chi viene a contatto con essa.

b) Tra le cinque vittime della mummia Oetzi figurerebbe pure il professor Spindler, che ne
aveva capito I’importanza e aveva guidato gli studi su di essa.

¢) In un’intervista ad un giornalista tedesco il professor Spindler, rispondendo
ironicamente ad una domanda, aveva in un certo senso previsto la propria morte.

Si valutino positivamente pure formulazioni analoghe, purché complete e sensate.
1 punto per ogni frase completata COrrettamente. .............c.cccoceevceeceenveenersuerveeniennens 3 punti
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20.

[o sono la mummia di Similaun (Oetzi) e fui scoperta su un ghiacciaio da due turisti
tedeschi (da Helmut Simon e da sua moglie). Fui studiata da un gruppo di ricercatori
guidati dal professor Spindler. Ho mandato una maledizione a tutti coloro che ebbero a che
fare con me e cinque persone sono gia morte, tra cui il mio scopritore e il professor

Spindler.

Si valuti se il candidato ha usato la prima persona e le tre forme verbali e la ricchezza e la

correttezza delle informazioni, seguendo il seguente schema.

Descrittori

a) Comunica informazioni pertinenti rispetto alla consegna. 0 1

b) Esplicita le informazioni necessarie alla comprensione della storia.| 0 1 2

¢) Scrive seguendo le regole ortografiche. 0 1

TOTALE 4

21.

Descrittori

a) Presenta la propria posizione in modo pertinente rispetto al titolo. 0 1 2

b) Prese_nta in_modo esauriente 1'argomentazione a sostegno della 0 1
propria posizione.

c) Prese.nta in modo esauriente.una controargomentazione alla 0 1 7
posizione opposta alla propria.

d) Compone frasi morfologicamente e sintatticamente corrette. 0 1 2

e) Utilizza un lessico appropriato all’argomento. 0 1 2

f) Usa correttamente le regole di ortografia e i segni d'interpunzione. | 0 1 2

TOTALE 12

Nel caso in cui l'elaborato venga valutato con punti 0 per quanto riguarda il descrittore (a)
non si procede ad ulteriore valutazione e si assegna per l'intero esercizio il punteggio di 0.

Punteggio totale

........................................................................................................... 60 punti



